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Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que néo seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcbes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.
Sempre que recorrer a calculadora, apresente, consoante a situagdo, todos os elementos relevantes

visualizados na sua utilizagdo, como:

e 0s graficos obtidos, com os pontos relevantes assinalados (por exemplo, pontos de intersecc¢ao de graficos,
pontos de maximos e pontos de minimos);

e as linhas relevantes da tabela obtida para a resolugao;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas relevantes para a resolugéo (por exemplo,
média, desvio padrao, coeficiente de correlagao e declive e ordenada na origem de uma reta de regressao).
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Formulario

Modelos de grafos

Condicao necessaria e suficiente para que um grafo conexo admita circuitos de Euler

Um grafo conexo admite circuitos de Euler se e s6 se todos os seus vértices forem de grau par.

Modelos de probabilidade

Teorema da probabilidade total e regra de Bayes

4>

B B

P(4)=P(ANB)+P(ANB)=
= P(B)x P(4|B)+P(B) x P(4|B)

P(ANB) _

_ P(B)x P(A4|B)
" P(B)yXxP(A|B)+P(B)xP(4|B)

Modelo normal

Se X é N(u, 0), entao:
Plu—-o<X<pu+o)=0,6827
Plpu-20<X<pu+20)=0,9545
P(pu-30<X<pu+30)=0,9973
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D

B B, B3

P(A) ZP(A ﬂBl)+P(A mBz)-i-P(A 083):
= P(By) x P(4 | By)+ P(By) X P(A | By)+ P(B3) X P(A4 | B3)

P(ANB

_ P(By) x P(4 | By)
P(By)x P(4| By)+P(By) X P(A| By)+ P(B3) X P(4| B3)

podendo k tomar os valores 1,2 ou 3



Intervalos de confianga

Intervalo de confiangca para o valor médio ¢ de
uma variavel aleatéria normal X, admitindo que se

conhece o desvio padrao da variavel

Intervalo de confianga para o valor médio ¢ de uma
variavel aleatoria X, admitindo que se desconhece
o desvio padrédo da variavel e que a amostra tem
dimens&o superior a 30

(0] o

x-2-9, ¥+z2-0
Vn' " e

N

Vn

N

V'n

X-7-3, X+z

n — dimensao da amostra
X — média amostral
0 — desvio padréo da variavel

Z — valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

n — dimensao da amostra
X — média amostral
S — desvio padrédo amostral

Z — valor relacionado com o nivel
de confiancga (*)

Intervalo de confianga para uma proporgéo p, admitindo que a
amostra tem dimens&o superior a 30

n — dimensao da amostra

~

D — proporgéo amostral

Z — valor relacionado com o nivel de confianca (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianca 90% 95% 99%

z 1,645 | 1,960 | 2,576
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1. O consoércio proprietario do Centro Comercial Futuro (CCF) é formado pelos grupos de investimento A, B
e C.

Em 2020, a administracdo do CCF pretende convidar 150 acionistas dos grupos de investimento A, Be C
para assistirem a uma apresentagao publica.

Na Tabela 1, apresenta-se o numero de acionistas de cada um dos grupos de investimento.

Tabela 1

Grupo de investimento A B C

Numero de acionistas 296 364 134

1.1. Admita que o numero de convites atribuido a cada grupo de investimento sera diretamente proporcional
ao numero de acionistas que o constituem.

Quantos convites serao atribuidos ao grupo C?

(A) 23 (B) 25 (c) 27 (D) 29

1.2. Foi decidido que a distribuicdo dos 150 convites resultaria da aplicagdo do método a seguir descrito.

Passo 1: Calcula-se o divisor padréo, dividindo-se o numero total de acionistas dos trés grupos de
investimento pelo numero de convites a distribuir.

Passo 2: Calcula-se a quota padrao de cada grupo de investimento, dividindo o numero de acionistas
de cada grupo pelo divisor padrao.

Passo 3: Se a quota padréo de um grupo de investimento for um numero inteiro, atribui-se ao grupo
essa quota.

Passo 4: Se a quota padrdo de um grupo de investimento nao for um nuamero inteiro, calcula-se
vV L(L+1),sendo L o maior nimero inteiro menor do que a quota padr&o.

Passo 5: Se a quota padrao de um grupo de investimento for menor do que ¢ L(L +1 ), atribui-se
a esse grupo uma quota arredondada igual ao maior numero inteiro menor do que a quota
padrdo; se a quota padrao de um grupo for maior do que L(L +1 ) atribui-se a esse
grupo uma quota arredondada igual ao resultado da adigdo de 1 com o maior nimero
inteiro menor do que a quota padrao. O numero de convites a distribuir por cada grupo de
investimento é igual a respetiva quota padrao arredondada.

Determine o numero de convites que cada grupo de investimento ira receber de acordo com a
aplicagao do método descrito.

Nos calculos intermédios, utilize valores arredondados as décimas.
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2. A administragdo do Centro Comercial Futuro pretende arrendar, por 1650 euros mensais, uma area
comercial que esta dividida em trés espacos, E|, £, e Ej.

Devido a forma irregular e ao facto de a localizagao das montras nao ser uniforme, cada um dos espacgos,
E,, E, e E;, foi objeto de uma avaliagdo diferente.

Na Figura 1, apresenta-se um esquema dessa area comercial, indicando-se a medida da largura, em
metros, de cada um dos espacos.

Rua das Margaridas

Rua dos Malmequeres

Figura 1

Admita que:

e oespago E;tem 10 metros de largura e esta avaliado em 40% do valor do arrendamento da area;
e oespago £, tem 12 metros de largura e esta avaliado em 40% do valor do arrendamento da area;
e oespaco E3 tem 8 metros de largura e esta avaliado em 20% do valor do arrendamento da area.

A area comercial sera partilhada por dois lojistas, a Cristina e o Jorge, que pretendem dividi-la entre si de
modo a que a Cristina fique com uma parcela cujo valor monetario do arrendamento seja o dobro do valor
monetario do arrendamento a pagar pelo Jorge.

A divisao da area comercial sera realizada tragando, no esquema, uma linha perpendicular a Rua dos
Malmequeres, ficando a Cristina com a parte da zona comercial delimitada pela Rua das Margaridas e
pela linha marcada.

Determine a largura, em metros, da parcela da zona comercial destinada a Cristina.
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3. Numa das alas do Centro Comercial Futuro existem 8 pontos de vigilancia, designados A, B, C,D, E, F, G
e H, nos quais estéo instaladas cadmaras de vigilancia.

Pretende-se encontrar a solugdo mais econdmica para a substituicao das ligagdes internas entre as
camaras.

A Tabela 2 apresenta o comprimento, em metros, das ligacdes existentes entre os pontos de vigilancia.

Tabela 2

B C D E F G H
A 23 20
B 25 19 14
c 15 45
D 22 18
E 16 30
G 50

De modo a minimizar os custos da intervengéo, construiu-se um grafo, adotando-se o procedimento
seguinte:

e seleciona-se a ligagdo de menor comprimento (se houver mais do que uma, escolhe-se ao acaso uma
delas);

® em seguida, seleciona-se, de entre as ligacbes restantes, a de menor comprimento, desde que esta
nao leve a formagéo de um ciclo;

e termina-se quando todos os pontos de vigilancia pertencerem a alguma das ligagdes selecionadas no
grafo.

Admita que a substituicdo de cada metro de ligag&o interna tem o custo de 12 euros.
Determine o custo total da substituigcao.

Na sua resposta, apresente o grafo que resulta da aplicagdo do método descrito.
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4. Um lojista pretende arrendar uma loja no Centro Comercial Futuro.

A administragao do CCF propde um valor de arrendamento anual que pode ser fracionado e que varia em
fungédo do numero de pagamentos.

O valor do arrendamento anual, em euros, arredondado as unidades, pode ser fracionado até um maximo
de 12 pagamentos e é determinado de acordo com o modelo
n
R, =8000 + 100<1 + %) em que 7 é o numero de pagamentos
Perante aproposta apresentada pelaadministragédo do CCF, o lojista resolve apresentar uma contraproposta.

Assim, propde pagar pelo arrendamento anual da loja o valor de 8350 euros, acrescido de 30 euros por
pagamento.

Ou seja, por exemplo, se o lojista optar por fracionar a renda anual em 5 pagamentos, o valor do
arrendamento anual por ele proposto sera de 8350 + 5 x 30 = 8500 euros.

Determine entre que valores pode variar o nimero de fracionamentos do pagamento do arrendamento
anual para que a contraproposta do lojista Ihe seja mais vantajosa do que a proposta apresentada pela
administragéo do CCF.

Para responder a esta questdo, recorra a sua calculadora e apresente a(s) linha(s) relevante(s) da(s)
tabela(s) visualizada(s).
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5. No Centro Comercial Futuro sao realizados, periodicamente, inquéritos junto dos clientes com o objetivo

de conhecer as suas preferéncias.

5.1. Num certo dia, foram inquiridos 50 clientes acerca do valor, em euros, que haviam gastado em

compras nesse dia.

Na Tabela 3, encontram-se registados os dados recolhidos.

Tabela 3
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5 6 6 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 18 | 19
20 | 21 | 22 | 23 | 26 | 29 | 31 | 32 | 34 | 36
30 | 41 | 42 | 42 | 43 | 46 | 49 | 51 | 53 | 55
57 | 59 | 68 | 78 | 98 | 102 | 107 | 143 | 168 | 197

Concluiu-se que 60% dos clientes inquiridos gastaram, em compras, no maximo,

Qual a opgéo que completa a frase com corre¢éo?

(A) 34

(B) 36
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(C) 39

(D) 40

euros.



5.2. Foi pedido ao Jodo e a Maria, dois colaboradores do CCF, que cada um perguntasse a 50 clientes
(perfazendo o total de 100 clientes) quantos artigos haviam comprado naquele dia. O Jo&do organizou
os dados numa tabela (Tabela 4), e a Maria organizou os dados num grafico de barras (Grafico 1).

Tabela 4
o H 7
e N.° de clientes |
comprados @
z -
0 8 2 15
S 4
o) 10
1 14 N 8 7 7
= Hanne
2 12 T T T T T ,_l
0 1 2 3 4 5
3 13 N.° de artigos comprados
a 3 Grafico 1

5.2.1. Admita que a média do nimero de artigos comprados pelos 50 clientes inquiridos, cujos dados
se encontram representados na Tabela 4, é 1,96

Determine o valor de a

5.2.2. Considere agora que a =4

Construa um diagrama de extremos e quartis que traduza os dados relativos ao niumero de
artigos que os 100 clientes inquiridos compraram naquele dia no CCF.

Para responder a esta questao, recorra as capacidades da sua calculadora e apresente a(s)
lista(s) utilizada(s).
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6. Desde que foi inaugurado, o Centro Comercial Futuro tem, ano apds ano, cada vez mais visitantes. De
acordo com a informagéo disponivel, o numero anual de visitantes do CCF, em milhares, t anos apos o
inicio do ano de 1990, é bem aproximado pelo modelo seguinte

6.1.

6.2.

120
V(t)=—"c
() 1+5¢70

Determine em que ano o numero de visitantes anuais do CCF ultrapassou pela primeira vez o valor
de 75000

Para responder a esta questao, recorra as capacidades graficas da sua calculadora e apresente:
— of(s) grafico(s) visualizado(s);

— a(s) coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s) arredondadas as décimas.

Determine o valor da percentagem de aumento do nimero de visitantes do CCF entre o inicio de 1995
€ o inicio de 2000.

Apresente o resultado arredondado as unidades.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve quatro casas decimais.

7. O Centro Comercial Futuro dispde de dois parques de estacionamento, um interior e um exterior.

7.1.

7.2.

De um conjunto de 80 automoveis que entraram num dos parques do CCF, foi possivel observar que:
e um quarto eram conduzidos por mulheres;

e metade eram ocupados apenas pelo condutor;

e dos conduzidos por homens, um tergo eram ocupados apenas pelo condutor.

Determine quantos desses automdveis eram conduzidos por uma mulher que viajava sozinha.

(A) 20 (B) 25 (C) 30 (D) 40

De acordo com um estudo efetuado junto dos clientes do CCF que estacionam o seu automével num
dos parques de estacionamento do centro comercial, foi possivel apurar que 90% estacionam o
automovel no parque interior.

Admita ainda que:
e 70% dos clientes que estacionam o automovel no parque interior sdo mulheres;
e 60% dos clientes que estacionam o automovel no parque exterior sdo homens.

Considere que se escolhe, ao acaso, um cliente que estacionou o seu automével num dos parques
do CCF.

Determine a probabilidade de esse cliente ter estacionado o seu automével no parque interior,
sabendo-se que € homem.

Apresente o resultado arredondado as centésimas.
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7.3. De acordo com a informagéo recolhida, o tempo de estacionamento dos automéveis nos parques de
estacionamento do CCF segue uma distribuicdo aproximadamente normal, de valor médio 2,5 horas
e desvio padréao 30 minutos.

Considere 20 000 clientes que estacionam o seu automoével nos parques de estacionamento.

Determine quantos desses clientes sera de esperar que tenham o automével estacionado durante
um periodo de tempo superior a 2 horas.

Apresente o resultado arredondado as unidades.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve cinco casas decimais.

8. Admita que, numa amostra de 500 clientes do Centro Comercial Futuro, 150 afirmam que o CCF
necessita de obras de remodelagéo.

Com base nesta informagéo, construa um intervalo de confianga a 90% para a proporgao dos clientes do
CCF que consideram que este precisa de obras de remodelagéo.

Apresente os extremos do intervalo de confianga, com arredondamento as centésimas.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve cinco casas decimais.

COTAGOES
Item
TOTAL
Cotacao (em pontos)
1.1. 1.2. 2. & 4. 51. | 5.2.1.| 5.2.2.| 6.1. 6.2. 71. 7.2. 7.3. .
8 16 16 16 16 8 16 16 16 16 8 16 16 16 200
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